

携手同心·亲历者说

一个具有历史意义的时刻

1971年10月25日,第二十六届联合国大会以压倒多数通过第2758号决议,决定恢复中华人民共和国在联合国的一切合法权利。这是中国外交的重大胜利,也是世界正义力量的胜利。曾经在联合国亲身经历了这一重大历史事件的国际友好人士深情回忆当时令人振奋的历史场景,高度评价50年来中国在联合国发挥的日益重要作用、为世界和平与发展事业作出的积极贡献

罗马尼亚前副外长

一场激动人心的胜利

尼克莱·埃科贝斯库

在中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年之际,我非常荣幸能够通过人民日报,分享50年前那场激动人心的胜利。作为罗马尼亚代表,我出席了第二十六届联合国大会,全程参与恢复中华人民共和国在联合国合法席位的有关工作,参加关于这一议题的辩论并为此展开外交斡旋。今年我已经92岁了,每每想起那场胜利,内心依然振奋不已,久久无法平静。

1971年10月,第二十六届联合国大会在纽约召开,恢复中华人民共和国在联合国合法席位成为大会的核心议题之一。其间,以美国为首的西方阵营与广大发展中国家展开了激烈辩论。

这是一个伟大而独特的节日。10月25日,联合国大会以压倒多数通过第2758号决议,决定恢复中华人民共和国在联合国的

一切合法权利。决议获得众多联合国会员国的支持,其中多数支持票来自发展中国家。还记得投票结果公布后,座无虚席的大厅里爆发出的掌声经久不息,甚至多个因各种原因没有对这一历史性决议投赞成票的国家代表团也开始鼓起掌来。

罗马尼亚是第2758号决议草案的共同提案国之一。10月26日,我在联合国大会做罗马尼亚对恢复中华人民共和国在联合国合法席位决议投赞成票的解释性发言中强调,第2758号决议的通过“是政治清醒和理性的胜利,是合法性和正义的胜利,标志着孤立中华人民共和国这一不合时宜、不理智政策的失败”。罗马尼亚代表团认为,“如果没有中国参与联合国活动以及整个国际生活,就不可能找到解决国际社会面临重大问题的可行与现实办法。”此后的历史进程也表明,中

华人民共和国作为联合国安理会五大常任理事国之一,在联合国大会、安理会以及联合国大家庭内所有机构与组织所开展的政治、经济和社会等各领域活动中,始终发挥着建设性作用,作出了一系列实质性贡献。

第2758号决议是中国长期与发展中国家密切团结与合作关系的体现。新中国成立以来,始终坚持和践行和平共处五项原则,与广大发展中国家发展外交关系,一贯支持由发展中国家组成的77国集团的正义主张与合理要求,通过“77国集团和中国”这一机制开展协调与合作,以加速发展中国家经济社会发展进程。当前,发展中国家在联合国会员国中占比达2/3。

中华人民共和国恢复在联合国合法席位后,积极参与联合国促进各国和平发展、团结合作与相互理解的各项工作,为国际

形势带来极其正面、积极的影响。中国的建设性参与,为解决人类面临的诸多问题发挥了并将继续发挥关键性作用。尤为重要的是,50年来,中国一贯倡导所有联合国会员国在处理国家间关系时应遵守《联合国宪章》及国际法宗旨和原则,这一主张从未动摇。

长期以来,罗中友好与合作关系在罗马尼亚的政治和外交工作中占据重要地位。我深信,推动罗中两国和两国人民间友谊持续发展,不仅是一种期许,也是国家利益的需要。让我们记住罗中友谊和它的特殊意义,确保双边关系不断得到提升。

今年9月21日,习近平主席在第七十六届联合国大会一般性辩论上的讲话令人印象深刻。他指出,今年是中国共产党成立100周年,也是中华人民共和国恢复在联合国合法席位50周年,中国将隆重纪念这一历史性事件。我们将继续积极推动中国同联合国合作迈上新台阶,为联合国崇高事业不断作出新的更大贡献。这无疑是中国对世界的郑重承诺,也是推动多边主义发展令人振奋的宣言。

(作者为罗马尼亚前副外长、第二十六届联大罗马尼亚代表团副团长,本报驻波兰记者于洋采访整理)



图①:1971年11月15日,中华人民共和国代表团首次出席联合国大会,图为会议场景。

资料图片

图②:1971年11月15日,时任中国外交部副部长乔冠华(前排左一)、中国常驻联合国代表黄华(前排左二)出席联合国大会。

影像中国

图③:1971年10月25日,在第二十六届联合国大会上,时任坦桑尼亚常驻联合国代表萨利姆跳舞欢庆胜利。

资料图片

图④:位于美国纽约的联合国总部大楼。

影像中国

本版责编:牟宗琮 陈尚文
版式设计:蔡华伟

阿尔巴尼亚前驻联合国代表团参赞

极具远见的历史性决策

佩特拉奇·波亚尼

我出生于1935年,1960年从莫斯科国际关系学院毕业后进入阿尔巴尼亚外交部工作。作为一名资深外交官,我投身外交事业近半个世纪,曾担任阿尔巴尼亚驻联合国代表团参赞,驻法国、比利时和欧盟大使等职。

在漫长的外交岁月中,我曾经参加过8次以上联合国大会,在我的记忆深处,1971年举行的第二十六届联合国大会无疑是最重要、最辉煌的。在这一届联合国大会上,36岁的我,有幸亲身参与并见证中华人民共和国恢复联合国合法席位这一历史性事件。这是我与中国最重要的缘分,也是我最难忘的一段时光。

那一系列持久、激烈而又艰难的辩论。10月18日到24日,第二十六届联合国大会集中讨论了中国的代表权问题,会

议足足开了12场,发言国家有74个之多,现场氛围空前胶着。辩论终于在25日结束,当天晚上,与会各方依次对阿尔巴尼亚、阿尔及利亚等23国提出的“两阿提案”等进行表决。76票赞成、35票反对、17票弃权,提案以压倒多数获得通过。说实话,直至最后一刻,我们对最终的胜利并没有十足的把握。这是一个令人振奋和激动的结果。现场包括我们在内,许多与会代表都为此感到高兴,还有代表跑过来向我们表示祝贺。

我还清晰地记得,当时阿尔巴尼亚媒体对此进行了铺天盖地的报道,《历经22年,中国终于恢复联合国合法席位》等标题格外鼓舞人心。虽然时间已经过去50年,但在首都地拉那的档案馆里,至今仍能找到彼时阿尔巴尼亚报纸就该事件刊发的

大量文章和社论。其中很多文章都描写并记录了当时阿尔巴尼亚民众对这一胜利欢欣鼓舞、人们前往中国驻阿尔巴尼亚大使馆祝贺的场景。

中华人民共和国恢复联合国合法席位这一事件对于中国乃至联合国的发展历程都十分重要。我非常自豪阿尔巴尼亚在其中发挥了非常重要的作用。早在1963年,阿尔巴尼亚就开始着手准备相关提案。这对我们代表团来说是件大事。我们的精神必须高度集中,留给我们的时间很有限,经常需要当机立断决定是否在决议草案中增加新的内容,而我们又不可能在现场召集其他国家开会商议,所以做这些决定的任务就落到了决议发起国之一的阿尔巴尼亚身上。其间,阿尔巴尼亚与共同起草方就决议内

容进行了多次讨论和修改,过程充满了曲折与艰辛。

虽然时过境迁,但这么多年来我依然记得中华人民共和国恢复联合国合法席位这件事的整个过程和众多细节,毋庸置疑这是历史性的。除阿尔巴尼亚外,这一历史性胜利的取得也离不开非洲、亚洲等许多国家的不懈努力和贡献。

至今记得,在纽约联合国总部,我和来自世界各国的代表们热烈欢迎首批赴联合国的中国外交官,并与他们共进午餐。此后,在与中国外交官交流和共事过程中,我结交了许多中国朋友。其中已故的中国老一代外交家黄华让我印象尤为深刻,他能讲一口流利的英语,聪明周到,是一位出色的外交官。

在纪念中国恢复联合国合法席位50周年这一重要历史时刻,我很高兴、也很荣幸作为亲历者回忆这一段往事。半个世纪以来,中国作为世界大国在联合国舞台上为全球和平与发展发挥了巨大作用,也再次证明了50年前世界做出了英明且极具远见的历史性决策。

(作者为阿尔巴尼亚前驻联合国代表团参赞,本报驻意大利记者韩硕采访整理)

公认的积极作用。中国坚持走和平发展道路,始终致力于维护世界和平与稳定。同时作为世界上最大的发展中国家,中国在国际事务中始终坚定站在广大发展中国家一边,是国际社会维护公平正义不可或缺的关键力量。

近年来,习近平主席多次出席联合国大会一般性辩论,向世界提出许多重要的中国承诺和中国倡议。通过这些承诺和倡议,中国正在一步一个脚印地走近世界舞台中央,并引领世界朝着有利于人类进步的方向迈进。作为一名巴基斯坦人,作为一名热爱和平、期待公正国际秩序的“联合国人”,我相信中国将在联合国发挥更大作用,为世界和平发展与进步作出更大贡献。

(作者为巴基斯坦联合通讯社常驻联合国记者,本报驻巴基斯坦记者程是颖采访整理)

巴基斯坦常驻联合国记者

共同维护正义的典范

伊夫蒂哈尔·阿里

我是幸运的历史见证人。1971年10月25日,作为巴基斯坦联合通讯社派驻联合国记者,我在纽约联合国大厦见证了历史性的一刻。第二十六届联合国大会通过第2758号决议,恢复中华人民共和国在联合国一切合法权利,在政治、法律和程序上彻底、公正地解决了中国在联合国的代表权问题。

这是令我一生难忘的一天。会议从下午一直开到深夜,中国重返联合国的提案几经波折,没有人能够预知最终的结果。当大会宣布该决议以压倒多数获得通过时,虽然时间已是深夜,联合国会议厅内爆发出一片沸腾的欢呼和长时间的掌声……

这是中国外交的重大胜利,也是广大发展中国家携起手来、在国际舞台上共同维护正义的典范。20世纪60年代以来,巴基斯坦等许多发展中国家曾多次在联合国大会上提交议案,讨论推动恢复新中国在联合国合法席位的相关问题。随着新中国国际地位不断提高以及亚非拉国家在联合国作用的不断加强,1970年举行的第二十五届联合国大会上,要求恢复中华人民共和国在联合国合法席位并驱逐台湾国民党当局“代表”的提案,赞成票首次超过了反对票。然而,美国蓄意歪曲中国代表权问题的性质,推动在联大采用“重要问题”方式讨论中国席位问题,即恢复中华人民共和国在联合国的合法席位必须有2/3的成

员国同意才行。这导致恢复新中国在联合国合法席位的提案因赞成票未达到2/3未获通过。

时代大势一直在向中华人民共和国这边倾斜。时间来到一年后的第二十六届联合国大会,10月25日下午,会场内座无虚席,这里发生着一场没有硝烟的交锋。由阿尔巴尼亚、阿尔及利亚以及巴基斯坦等23个国家共同提交的决议草案正在等待联合国大会讨论和表决。该提案要求恢复中华人民共和国在联合国的一切合法权利并立即把台湾国民党当局的“代表”从联合国及其所属一切机构中驱逐出去。然而美国代表却极力阻挠,又试图炮制所谓“双重代表权”提案,即接纳中华人民共和国的代表进入联合国,但“不剥夺中华民国的代表权”。他们先是要求修改决议草案文本,随后又要求延后草案的表决。广大发展中国家代表运用联合国议事规则,据理力争,一一排除了障碍。见情况不妙,美国代表再次抛出所谓“重要问题”提案。但这一次,这一提案在表决中遭到失败。表决结果一出,挤得满满的会议大厅里顿时欢呼起来,有人拥抱庆祝,有人振臂高呼,来自非洲国家的代表还在现场跳起了舞蹈……

此时已是深夜,会场内的情绪却十分高昂,代表们既紧张又兴奋。根据上届联合国大会获得多数票的表决结果,这份决议草案将很有可能得到通过。然而在正式表决之

前,美国方面仍不死心,再次紧急提出修改草案文本,试图继续推销“双重代表权”提案。

突然间,我感到会场的气氛再次凝重起来,因为直至最后一刻,新中国能否重返联合国仍然存在不确定性。好在美国的伎俩在其他代表的一片反对声中归于失败。最终,“两阿提案”以76票赞成、35票反对和17票弃权的压倒多数获得通过,成为联合国历史上著名的第2758号决议。至此,新中国恢复在联合国合法席位的斗争取得了彻底的胜利。

那一刻,我真是太高兴了!会场内的激动情绪感染了我来自世界各地的记者,所有人立刻行动起来。我第一时间冲进发稿室,用早就打好腹稿的简短语句誊写电文,将这一喜讯传回给巴基斯坦国内编辑部。这个历史性的重大新闻很快成为世界各大媒体报道的头条。

同年11月,当中国代表团正式踏入联合国会议厅时,受到了代表们的热烈欢迎。

从1971年9月至今,我一直常驻纽约联合国总部从事新闻报道工作。我很荣幸目睹了发展中国家支持中国恢复在联合国合法席位的历史性场景,以及1971年以来新中国在联合国各领域发挥的建设性作用。

在我和许多记者同事眼中,50年来,中国一以贯之地以负责任态度,在联合国这一当今世界最重要的多边舞台上,发挥了举世

